
Grußwort des 1. Vorsitzenden des BRSV 

zur 21. Braker Kutterpullregatta 2023  

 

 
Liebe Gªste, Teams, Helferinnen und Helfer, 

 

was war das im vergangenen Jahr f¿r ein tolles Event. Nachdem zwei Jahre lang die Veranstaltung 

nicht organisiert werden konnte, f¿hlte sich die Kutterpullregatta im vergangenen Jahr wie ein Neustart 

an. Gut angekommen sind die Jux-Veranstaltungen zwischen den Regatten, sei es im Kanu, auf dem 

Stand-up Paddling Board oder in den extra daf¿r beschafften Schlauchbooten. Daran wollen wir auch in 

diesem Jahr ankn¿pfen und haben uns einiges ausgedacht. 

 

Die Kutterpullregatta in Brake ist inzwischen eine renommierte Veranstaltung der Szene, zu der sich 

sowohl Sport- als auch Freizeitteams in den jeweiligen Wertungsgruppen messen. Die tidenfreie 

Ausrichtung im Braker Binnenhafen als eine der Attraktionen des Binnenhafenfestes mit einer Festzeile 

auf der Pier und viel Zuspruch von ZuschauerInnen von nah und fern zeichnen die Veranstaltung seit 

Jahren aus.   

 

Die alljährliche Ausrichtung des Kutterrennens zum Braker Binnenhafenfest fordert den BRSV in 

Gänze. Ein großes Orga-Team beginnt bereits im ausgehenden Winter mit den Vorbereitungen, 

zahlreiche Helferinnen und Helfer unterstützen die Veranstaltung bereits Tage vor und auch noch Tage 

nach den Wettkämpfen. Es versteht sich von selbst, dass unsere Unterstützer ehrenamtlich tätig 

sind.Allen Beteiligten dafür auf diesem Wege meinen ganz herzlichen Dank. Auch dem BrakeVerein gilt 

unser Dank. Nutzen Sie die vielfältigen Möglichkeiten, die das Braker Binnenhafenfest auf seiner 

Festmeile bietet. Ich wünsche allen Teams eine glückliche Hand, viel Erfolg und allen Zuschauern gute 

Unterhaltung 

 

Torsten Rückoldt,  

1. Vorsitzender ï (BRSV) und Steuermann von UNOôs ELEVEN/Pullfregatten  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

unterstützt haben uns auch: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

     

 
 
 
 

Fahrschule  

Peter Heyer  
Theor. Unterricht: montags und donnerstags 19.30-21 Uhr 

Breite Straße 79 ð 26919 Brake/Utw.  

Telefon (04401)8 18 88  

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Unsere BRSV-eigenen Mannschaften: 

        Pullfregatten      UNO´s ELEVEN 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

                      Pullpiraten       Schlickschnitten 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Wir danken allen ehrenamtlichen Helfern, Unterstützern, Hafenbehörden und der 
Wasser- und Schifffahrtsverwaltung sowie allen teilnehmenden Teams 

 
Der veranstaltende Verein: 

Braker Ruder- und Segelverein e. V. BRSV  
c/o Torsten Rückoldt 

1. Vorsitzender 
Sielstr. 6, 26919 Brake 

info@brsv.de 
    www.brsv.de  

Verantwortlich für diesen Flyer (v.i.S.d.P): 
- Torsten Rückoldt  -   1. Vorsitzender  
- Nicole Büsing        -   Wettfahrtleiterin  
-                  info@brsv.de 

     www.kutterpullen-brake.de  

  

Stand: 07.08.2023 

http://www.kutterpullen-brake.de/


 

Grußwort der Wettfahrt-und Regattaleiterin 
des BRSV  
 
 

 

Liebe Gäste, liebe Teams,  
liebe Sponsoren, Helferinnen und Helfer, 
 
 
in diesem Jahr können wir erfreulicherweise den Tag mit 
mehr Teams als im vergangenen Jahr planen. Diese 
Entwicklung freut uns sehr, denn leider haben fast alle 
Teams Probleme die Mannschaften voll zu besetzen, 
dadurch haben sich einige Teamzusammenschlüsse bilden können.  Es war eine große 
Freude die Meldebögen der einzelnen Teams zu lesen, denn bei allen Teams stand der 
Spaß auf dem Wasser, der Teamgeist, die schöne Atmosphäre im Binnenhafen und die 
gute Organisation in Brake auf den Meldebögen bei der Angabe zum Grund der Teilnahme. 
An dieser Stelle ein großes Dankeschön an alle Organisatoren, alle Helfer und alle 
Teilnehmer.  
 
Auch in diesem Jahr hoffen wir auf viele Gäste und spannende und faire Wettkämpfe auf 
dem Wasser. In diesem Jahr haben wir erneut zu dem bekannten Regattamodus einige 
kleine ĂZwischenaktivitªtenñ der Steuerleute und/oder einzelner Kutterpuller aufgenommen. 
Als Pausenauflockerungen werden wir einige kleine Wasserspiele im, am oder ohne Kutter 
und Riemen auf dem Wasser planen. Wir hoffen das diese für eine noch bessere und 
ausgelassenere Stimmung sorgen und die Zuschauer vielfältige Aktionen und Wettkämpfe 
auf dem Wasser erleben dürfen.  
 
Wir freuen uns auf viele sportbegeisterte Teams, viele Zuschauer und wünschen allen 
Beteiligten gutes Gelingen und schöne Tage im Rahmen des Braker Binnenhafenfestes. 
Gerne begrüßen wir Sie auch in den Räumlichkeiten unseres Bootshauses, um von dort 
einen noch besseren Blick über den Binnenhafen zu genießen.  
 

In diesem Sinne,  

für die Regattaleitung: Nicole Büsing  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Die Teams 
(siehe auch: www.kutterpullen-brake.de) 

 
01. Angry Birds (Team Marineflieger)  Werksmannschaft  Nordholz 
02. Boitwarder Wikinger   Freizeitmannschaft  Brake 
03.  Brainwave    Freizeitmannschaft  Bremen 
04. Die Hausherren   Werksmannschaft  Brake 
05. Haven Filous   Damenmannschaft  Vegesack 
06. LIT Lachse & Friends   Freizeitmannschaft  Brake 
07. OLD Dockers   Werksmannschaft  Brake 
08. Osterfeuerverein   Freizeitmannschaft  Brake 
09. Pulldoggen 47   Freizeit/Werksmannschaft Brake 
10. Pullfregaten (BRSV)   Damenmannschaft  Brake 
11. Reusen Rammer   Freizeitmannschaft  Vegesack 
12. Schlick Schnitten (BRSV)  Damenmannschaft  Brake 
13. Tonnengeier   Sport/Werksmannschaft Brake  
14. Treibhausen   Freizeitmannschaft  Elsfleth 
15. UNOôs Eleven (BRSV)   Freizeitmannschaft  Brake 

                   Damenteams (3)       Freizeitteams (8)                                    Werksteams (4) 
Haftungsausschluss 

Die Haftung richtet sich nach den gesetzlichen Bestimmungen und nachfolgenden Beschränkungen:  Der Veranstalter haftet 
den Teilnehmern gegenüber nicht für Personen- und Sachschäden jeder Art, die sich aus der Teilnahme an der 
Kutterpullregatta ergeben. Auch für solche nicht, die durch Schlepp-, Sicherungs- oder Bergefahrzeuge verursacht werden, was 
durch die Meldung anerkannt wird. 
Jede Haftung des Veranstalters für Schäden, die mit der Überlassung des Ruderkutters und der Regatta zusammenhängen, ist 
soweit gesetzlich zulässig ausgeschlossen, es sei denn, dieser Schaden wurde vorsätzlich verursacht. 
Der Benutzer haftet dem Veranstalter für sämtliche Schäden, die ihm im Rahmen der Gebrauchsüberlassung entstehen und 
hält den Veranstalter von allen in Zusammenhang mit der Gebrauchsüberlassung stehenden Ansprüchen Dritter frei, was Inhalt 
der Meldung zur Regatta ist. Die Unterzeichnung einer Haftungsausschlusserklärung ist Startvoraussetzung. 

 
Bild und Persönlichkeitsrechte/Datenverabeitung 

Mit der Meldung stimmt der Verantwortliche für sich und seine Crew einer Verwaltung und 
elektronischen Speicherung der Melde-, Schiffs- und Personendaten zum Zwecke der 
Veranstaltung und deren Organisation zu. Mit Abschluss der Veranstaltung werden sämtliche 
erhobenen Daten gelöscht. Zugestimmt wird auch der Anfertigung und 
Verwertung/Veröffentlichung von veranstaltungsbezogenen Foto- und Filmaufnahmen in 
Presse, Internet und sozialen Medien, auch soweit sie Personen in identifizierbarer Weise 
zeigen. 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 

Preise und Wanderpreise der Braker Kutterpullregatta 2023 

Gruppenpreise: 

- für je eine Gruppe ein Gruppenpreis für das schnellste Team 

TEILNAHMEPREISE  

- je 1 Urkunde pro Mannschaft 

Wanderpreise: 

- BRAKER AMATEUR CUP 

  Preis für die schnellste Freizeit-/Juxmannschaft 

- LIT WOMEN´S CUP 

  Preis für das schnellste Damenteam  (nur Frauen im Team!) 

- BRAKER RIEMEN 

  Preis für die schnellste Kutterpull-Mannschaft aller Teilnehmer (Tagesbestzeit) 

- BRAKER ROTE LATERNE 

  Preis für die Mannschaft mit dem größten Steigerungspotential 

- BRAKER HANDICUP 

  Preis für die Mannschaft mit dem größten Malheur 

- BRAKER FIRMEN CUP  

  Preis für das schnellste Werksteam 

- BRAKER KUTTER 

  Preis für die schnellste Sport-Kutterpullmannschaft 

- ÜBERRASCHUNGSPREISE 

 

Weitere Unterstützer! 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 

Grußwort des Vorsitzenden des Vereins Brake 
Tourismus & Marketing e.V.  

 

^ 
 
 
 
 
 

 
 
Liebe Gäste des Binnenhafenfestes,  
liebe Sportbegeisterte, liebe Teams,  
 

 
Engagiert, motiviert und voller Vorfreude fiebert das Team des Brake Vereins. der 
Eröffnung des diesjährigen Binnenhafenfestes entgegen. Mit neuem Konzept, 
maritimer Ausrichtung und kräftiger Unterstützung der Braker Wirtschaft feiert 
Brake in diesem Jahr sein Binnenhafenfest. Das Kutterrennen unter der 
Federführung des BRSV ist zu einem unverzichtbaren Bestandteil des 
Binnenhafenfestes geworden und lockt Zuschauer von nah und fern an die 
Kaikanten. Auch in diesem Jahr wünscht der Brake Verein allen Teilnehmern und 
Zuschauern viel Spaß und den Teams sportlichen Erfolg.  
 
Dieter Hullmann 
1. Vorsitzender Brake Tourismus & Marketing e.V. 
 
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 



 

Kutterpull-Impressionen aus den Vorjahren 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

www.kutterpullen -brake.de  

 
 

Hinweise 
Die Mannschaftsführung muss jederzeit telefonisch erreichbar sein. 
Der Veranstalter stellt keine Rettungswesten. 
Die Verantwortung für die Sicherheit auf dem Kutter liegt bei der 
Mannschaftsführung. 
Sportlicher Ehrgeiz ist gewünscht �± Sicherheit geht vor! 

 
Kutterpullen �± die etwas andere Sportart 

 

Das Kutterpullen ist dem Rudern ähnlich. Die 
Mannschaft, bestehend aus zehn Personen, sitzt mit 
dem Rücken zur Fortbewegungsrichtung auf fünf 
Duchten und pullt jeweils mit einem Riemen. Ein/e 
Steuerfrau/-mann komplettiert als 11. 
Besatzungsmitglied das Team. Kutterpullen gilt als 
Randsportart und rührt aus der Fortbewegung von 
Ruderbooten in der Marine und Handelsschifffahrt. 
Heute gehört das Kutterpullen noch immer zur 
seemännischen Ausbildung der Marine. Traditionell 
werden Mannschaftswettkämpfe, u. a. die große 
Marinekutterregatta zur Kieler Woche ausge- 

tragen, aus der 2018 das Kutterpullteam ĂUNOôs ELEVENñ des BRSV als Sieger ¿ber alles 
hervorging. Das Kutterpullen erfordert ein Maximum an Teamgeist, Abstimmung und 
Körpereinsatz.  
 
Nachdem viele Jahre der Shantychor Bootsmannskaffee e.V. das Kutterrennen in Brake 
organisiert hat, liegt die Veranstaltung seit 2017 in den Händen des Braker Ruder- und 
Segelvereins e.V. (BRSV).  
 
Anlässlich dieser durchaus sportlich geprägten Veranstaltung messen sich Sport-, Damen-, 
Mixed-, Freizeit- und Werksmannschaften über einen 400 Meter langen laservermessenen 
Parcours um die Bestzeit, nachdem sie vor dem Bootshaus gestartet, vor der Schleuse 
gewendet und durch die Ziellinie am Bootshaus gepullt sind. Das erste Kutterrennen auf 
damals noch in Brake stationierten Marinekuttern fand anlässlich des 1. Binnenhafenfestes 
1983 statt. Drei Mannschaften gingen an den Start und die Vereinsmannschaft des BRSV 
gewann dieses Rennen sehr deutlich.  
 

Torsten Rückoldt 

1. Vorsitzender BRSV 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


